

اعتكاف كى فضيلت اور اسكے آداب و شرائط

﴿الاعتكاف : فضله وآدابه وشروطه﴾

[أردو- الأردية - urdu]

ترتيب

عبد المجيد مدنى

مراجعة

شفيق الرحمن ضياء الله مدنى

ناشر

1430 هـ - 2009 م

islamhouse.com

﴿ الاعتكاف: فضله وآدابه وشروطه ﴾

(باللغة الأردنية)

الجمع والترتيب
الشيخ/عبد المجيد المدني

مراجعة

شفيق الرحمن ضياء الله المدني

الناشر

1430 هـ - 2009 م

islamhouse.com

سم الله الرحمن الرحيم

اعتكاف

لغوي معنی:

لفظ اعتكاف باب اعتكف يعتكف (افتعال) کا مصدر ہے جسکا لغوی معنی ہے کسی چیز سے چمٹ جانا اور اپنے نفس کو اس پر روکے رکھنا خواہ وہ چیز اچھی ہو یا بری۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: (وانظر إلى الهلك الذي ظلت عليه عاكفا)
(طہ: ۹۷)

"اپنے معبود کو دیکھو جس کی عبادت پر تم جمے رہے تھے۔"

شرعی معنی:

اللہ تعالیٰ کی قربت حاصل کرنے کی نیت سے مسجد کو لازم کر لینا اور اسی میں ٹھہرنا۔ (تحفة الاحوذی ۳، ۵۱)

مشروعیت:

ماہ رمضان اور غیر رمضان میں اعتکاف سنت ہے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے "من اعتكف يوما ابتغاء وجه الله تعالى جعل الله بينه وبين النار ثلاث خنادق كل خندق ابعد ما بين الخافقين" (شعب الایمان ضعفه الألبانی فی صحیح الجامع الصغیر ۶۶۲)

اللہ تعالیٰ کی رضا و خوشنودی کے خاطر ایک دن بھی کوئی اعتکاف میں بیٹھا تو اللہ تعالیٰ اس کے اور عذاب جہنم کے مابین تین خندقوں کو حائل

کردے گا ایک خندق کا دوسری خندق سے فاصلہ بعد المشرقین سے بھی زیادہ ہوگا۔

معلوم ہوا کہ اعتکاف ایک دن کا بھی درست اور جائز ہے ہاں مگر مسجد میں، کیونکہ مسجد کے سوا اور مقام میں رہنے کو شرعاً اعتکاف نہیں کہتے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے شوال کے آخری عشرہ کا بھی اعتکاف ثابت ہے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے وہ فرماتی ہیں... فترک الاعتکاف ذالک الشهر ثم اعتکف عشرين شوال" (صحیح بخاری۔ الاعتکاف: ۶ حدیث: ۲۰۳۳، صحیح مسلم حدیث: ۱۱۷۳، ابوداؤد ۷۶۷ حدیث رقم: ۲۴۶۴)

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس ماہ (یعنی ماہ رمضان) کا اعتکاف چھوڑ دیا اور شوال کے عشرے کا اعتکاف کیا۔

مذکورہ حدیث سے یہ بات معلوم ہوئی کہ اعتکاف غیر رمضان میں بھی جائز اور درست ہے لیکن اتنی بات ضرور ہے کہ رمضان کے آخری عشرہ میں اعتکاف زیادہ افضل ہے اسی ناطے آپ صلی اللہ علیہ وسلم ہر سال رمضان کے آخری دس دنوں کا اعتکاف فرمایا کرتے تھے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت ہے وہ بیان کرتی ہیں: "أن النبي صلی اللہ علیہ وسلم کان یعتکف العشر الأواخر من رمضان حتی توفاه اللہ حتی اعتکف ازواجه من بعده" (صحیح بخاری۔

الاعتكاف: ۱، ۲۰۲۶، صحيح مسلم حديث ۱۱۷۳، ابوداود ۷۶۶ حديث رقم
(۲۴۶۲:

"نبی صلی اللہ علیہ وسلم رمضان کے آخری عشرے کا اعتکاف کرتے
حتی کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم وفات پاگئے پھر آپ صلی اللہ علیہ
وسلم کی ازواج مطہرات اعتکاف کرتیں۔"

حدیث مذکورہ سے یہ بات بھی معلوم ہوئی کہ عورت بھی اعتکاف
کر سکتی ہے ہاں مگر شوہر کی اجازت کے بعد۔

واضح رہے کہ خواتین بھی مساجد میں ہی اعتکاف کریں گی کیونکہ
شریعت میں اعتکاف کے متعلق جو حکم وارد ہوا ہے اس میں مسجد کی
صراحت ہے اور یہ حکم دونوں کو یکساں شامل ہے۔ الا یہ کہ
عورت کیلئے کوئی مخصوص حکم الگ سے شامل ہو اور ایسا کوئی
حکم عورتوں کے تعلق سے الگ سے شریعت میں موجود نہیں ہے
اور نہ ہی کسی حدیث سے یہ ثابت ہے کہ عہد رسالت میں عورتوں
نے گھروں میں اعتکاف کیا ہو۔

لہذا دونوں کے درمیان تفریق من مانی ہوگی۔

شروط اعتکاف:

• نیت، نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: (إنما الأعمال بالنیات
(صحیح بخاری بدء الوحي حديث رقم: ۱، صحیح مسلم الامارة

حدیث رقم ۱۹۰۷)

"تمام اعمال کا دار و مدار نیتوں پر ہے۔"

❖ -مسجد: اعتكاف صرف مسجد میں مشروع ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے : (ولا تباشروهن وأنتم عاكفون في الساجد) (البقرة: ۱۸۷) "عورتوں سے اسوقت مباشرت نہ کرو جب کہ تم اسوقت مسجدوں میں اعتكاف میں ہو"

حافظ ابن حجر رحمہ اللہ فرماتے ہیں کہ اگر مسجد کے علاوہ جگہ میں اعتكاف درست ہوتا تو مباشرت کی تخیص آیت کریمہ میں مسجد کے ساتھ نہ ہوتی کیونکہ بیوی سے صحبت بالکل اعتكاف کے منافی عمل ہے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے معمول سے بھی یہ بات واضح ہوتی ہے کہ آپ اعتكاف مسجد میں کیا کرتے تھے حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا بیان کرتی ہیں "أنها كانت ترجل النبي صلی اللہ علیہ وسلم وهي حائض وهو معتكف في المسجد" (صحیح بخاری الاعتكاف: ۲ حدیث ۲۰۲۸، صحیح ابوداؤد ۲۴۶۷)

"وہ ایام ماہواری میں رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی مانگ نکالا کرتی تھیں اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم مسجد میں اعتكاف بیٹھے ہوتے۔

❖ -جامع مسجد: اعتكاف والی مسجد کیلئے بعض علماء نے ایک شرط یہ بھی لگائی ہے کہ اسمیں جمعہ ہو، تاکہ معتكف نماز جمعہ کیلئے اس سے باہر نکلنے پر مجبور نہ ہو۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے قول کے سے ان لوگوں نے استدلال کیا ہے۔

اس سلسلے میں صحیح اور درست بات یہ لگتی ہے کہ جس پر جمعہ فرض نہیں وہ ہر اس مسجد میں اعتکاف کر سکتا ہے جس میں نماز باجماعت ہوتی ہو، لیکن جس پر جمعہ فرض ہے اسکو ایسی مسجد میں اعتکاف کرنا چاہئے جہاں نماز جمعہ بھی ہوتی ہو۔

اس سلسلے میں شیخ البانی رحمہ اللہ کی رائے یہ ہے کہ مساجد ثلاثہ یعنی مسجد حرام مسجد نبوی اور بیت المقدس کے علاوہ میں اعتکاف درست نہیں ہے شیخ محترم نے جس روایت سے استدلال کیا ہے علماء اس روایت کو شاذ قرار دیتے ہیں۔

۴- صوم: معتکف کیلئے سنت ہے کہ وہ صوم سے ہو کیونکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے بغیر صوم کے اعتکاف ثابت نہیں ہے۔

لیکن اعتکاف کے لئے اس سے صوم شرط ہونا لازم نہیں آتا کیونکہ کوئی واضح نص اس بارے میں منقول نہیں۔ واللہ اعلم اس کے برخلاف جمہور اہل علم کی رائے یہ ہے کہ بغیر صوم کے اعتکاف درست نہیں (تفصیل کے لئے دیکھیں زاد المعاد ۲/۸۷)

انہوں نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے اس قول سے بھی استدلال کیا ہے وہ بیان فرماتی ہیں "لا اعتکاف إلا بصوم" (سنن ابوداؤد ۲۴۷۳، مصنف عبدالرزاق ۸۰۳۷)

معتکف میں داخل ہونے اور اس سے نکلنے کا وقت:
 جو رمضان کے آخری عشرہ میں اعتکاف کرنا چاہے رمضان کی
 ۲۱/تاریخ کی صبح کو فجر پڑھ کے اپنے معتکف میں داخل
 ہو اور مسجد ہی میں رہے پھر وہیں سے نماز عید کیلئے نکلے
 حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں "کان رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم إذا أراد أن يعتكف صلى الفجر ثم دخل في
 معتكفه" (صحیح بخاری الاعتکاف ۶ (۲۰۳۳) صحیح مسلم الاعتکاف
 ۲ (۱۱۷۲) سنن ابوداؤد ۲۴۶۴)

"رسول صلی اللہ علیہ وسلم جب اعتکاف بیٹھنے کا ارادہ فرماتے
 تو فجر کی نماز پڑھ کر معتکف میں داخل ہوتے۔"

مستحبات و مکروہات:

مستحب یہ ہے کہ معتکف مسجد میں ایک حجرہ بنالے اور اسی
 میں رہے بلا ضرورت اس سے نہ نکلے۔ اس حجرہ میں تزکیہ
 نفس کرے اور اپنے آپ کو نماز، تلاوت قرآن، تسبیح و تحمید، تہلیل
 و تکبیر، درود و استغفار، دعا اور دیگر اطاعت کے کاموں میں مشغول
 رکھے عبث و فضول گفتگو اور لایعنی باتوں اور کاموں سے اپنے آپ
 کو بچائے۔

رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: (من حسن اسلام المرء ترکہ
 ما لایعنیہ) (صحیح ترمذی ۹۵۱۱، ۱۸۸۶، صحیح الجامع الصغیر)

"آدمی کے اسلام کی خوبی سے ہے کہ وہ فضول و لایعنی کاموں کو چھوڑ دے۔"

آج کل چونکہ عام طور پر ایمانی لحاظ سے طبیعتوں میں صلاح کی جگہ فساد نے اور علم کی جگہ جہل نے لے لی ہے اسلئے بعض معتکفین دوران اعتکاف فرصت کے لمحات کو گلہ، شکوہ، غیبت اور چغلی نیز دیگر خرافات کو اللہ کے گھر میں سرانجام دیکر ثواب کے بجائے گناہ کماتے ہیں۔ یہ سب کام تو عام حالت میں بھی مناسب نہیں چہ جائیکہ انہیں دوران اعتکاف اختیار کیا جائے۔

معتکف کیلئے جائز امور:

معتکف مسجد میں بستر چارپائی استعمال کر سکتا ہے، قضائے حاجت کے لئے باہر جاسکتا ہے، غسل اور بالوں میں کنگھی کیلئے سر بھی باہر نکال سکتا ہے اپنے بیوی بچوں کی رخصت کی رخصت کر سکتا ہے، سرمونڈانے کیلئے باہر نکل سکتا ہے، بدن کی صفائی ستھرائی غسل و خوشبو وغیرہ کر سکتا ہے، اگر کوئی گھر سے کھانا لانے والا نہیں ہے تو وہ گھر جا کر کھانا کھا سکتا ہے اور افطاری بھی کر سکتا ہے۔

ایک شخص مصروف کار ہے وہ اگر اعتکاف کرنا چاہے تو عصر کی نماز کے بعد مسجد میں داخل ہو جائے رات بھر مسجد میں بسر کرے فجر کی نماز ادا کر کے اپنے مشاغل میں مصروف ہو جائے۔

اعتکاف کو باطل کر دینے والی چیزیں:

❖ - کبیرہ گناہ کا ارتکاب کرنا: اگر اعتکاف کرنے والا کسی کبیرہ گناہ کا ارتکاب کرے گا تو اسکا اعتکاف باطل ہو جائے گا کیونکہ کبیرہ گناہ عبادت کی ضد ہے جیسا کہ حدیث (ناپاکی) طہارت اور صلاۃ کی ضد ہے - (قرطبی ۳۳۰/۲)

❖ - بلا ضرورت عمداً مسجد سے نکلنے کی وجہ سے خواہ تھوڑی ہی دیر کیلئے ہو اعتکاف باطل ہو جائے گا - حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت ہے وہ بیان کرتی ہیں "ولا یخرج إلا لما لا بد منه" (سنن ابوداؤد الصوم: ۸۰ حدیث ۲۴۷۳)

"اعتکاف کرنے والا کسی ضرورت کیلئے مسجد سے باہر نہ نکلے الا کہ جس کے بغیر کوئی چارہ نہ ہو" -

ابن قدامہ رحمہ اللہ فرماتے ہیں کہ اگر اعتکاف بیٹھنے والا کسی ایسے کام کیلئے مسجد سے باہر نکلا جس کے بغیر گزارہ ممکن تھا تو اسکا اعتکاف باطل ہو جائے گا خواہ وہ کچھ ہی دیر کیلئے نکلے (المغنی ۴/۴۷۲)

❖ - جماع سے اعتکاف باطل ہو جائے گا - ارشاد باری تعالیٰ ہے: (ولا تباشروهن وأنتم عاکفون فی المساجد) (البقرہ: ۱۸۷)

"عورتوں سے اسوقت مباشرت نہ کرو جب کہ تم مسجدوں میں
اعتکاف میں ہو"-

❖ -عورت کیلئے حیض و نفاس کا خون شروع ہونے سے
اعتکاف باطل ہو جائے گا کیونکہ ایسی صورت میں طہارت
و پاکیزگی کی شرط فوت ہو جاتی ہے۔